

MUSLIM UNIV

تہ جامعہ اسلامیہ

معاہدہ یہودی نقطہ نظر سے

تصویر کا دوسرا رخ

(مولانا محمد حفظ الرحمن صاحب یوٹواری)

برائے ماہ اکتوبر ۱۹۳۹ء میں جناب مولانا عبدالرحمن صاحب پروفیسر دہلی یونیورسٹی کا ایک مضمون ”متحدہ قومیت اور اسلام“ کے عنوان سے شائع ہوا تھا، نومبر میں اس کے متعلق ایک تنقیدی مضمون میں نے پیش کیا۔ اس کے بعد دسمبر اور جنوری ۱۹۴۰ء کے رسالوں میں میری تنقید پر مولوی صاحب موصوف نے جوابی مضمون سپرد قلم فرمایا ہے جس کا عنوان ”معاہدہ یہودی نقطہ نظر سے“ ہے۔ چونکہ یہ ہر دو مضامین ایک ہی سلسلہ کی دو کڑیاں ہیں اور ابھی تک تشنہ تحقیق میں اس لیے آج پھر میں اس تلخ فرض کو ادا کر رہا ہوں۔ جو احقاقِ حق اور انکشافِ حقیقت کے لیے ضروری ہے اور اس کے لیے مولوی صاحب موصوف سے قبولِ حق کا اُمیدوار ہوں۔

اکتوبر کے برہان میں یہ واضح ہو چکا ہے کہ دراصل اس ”مذکرہ“ کا مدار حضرت مولانا حسین احمد صاحب مدنی نظر کار سالہ ”متحدہ قومیت اور اسلام“ ہے۔ لہذا یہ بہتر معلوم ہوتا ہے کہ تنقید سے پہلے مسئلہ زیر بحث کے متعلق اُس رسالہ میں سے چند ضروری اقتباسات پیش کر دیے جائیں تاکہ حقیقتِ حال کے سمجھنے میں کافی مدد ملے۔

رسالہ مذکورہ بالا میں حضرت مولانا حسین احمد صاحب نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ ہندوستان سے اجنبی حکومت کے اقتدارِ اعلیٰ کا خاتمہ کرنا مذہبی نقطہ نظر سے واجب اور ضروری ہے۔ چنانچہ وہ اجنبی حکومت

کے مظالم ظاہر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

”اس لیے اذہب مزدری ہے کہ جس قدر بھی ممکن ہو جلا از جلا اس سے نجات کی کوئی صورت اختیار کی جائے، اور اس کو تمام ہندوستانی اقوام کے مسلمان ہو جانے تک مؤخر نہ کیا جائے۔ اگر خالص اسلامی حکومت قائم کرنے کی سروسرست طاقت نہ ہو تو اھون الضمہ بین اور اخف البلیتین کو ضرور ضرور عمل میں لایا جائے جو کہ ”شرعی حکم ہے“ جس میں کہ فیضیاء ادا کرنے اور اس کے عمل میں لانے کے لیے کسی خاص ہتھیار اور خاص طریقہ جنگ کی قید نہیں ہے بلکہ ہر وہ عمل اور ہر وہ ہتھیار جو کہ دشمن کو زک پہنچا سکے اور اس کے اقتدار و شوکت میں ضرور رساں ہو وہ اختیار کرنا لازم و واجب ہوگا۔ منہ“

اس شرعی حکم کی تعمیل کے لیے وہ مختلف طریقہ عمل میں سے ایک طریقہ ”متمدن قومیت“ کو قبلہ نہیں مگر ساتھ ہی یہ تصریح کرتے ہیں کہ اس سے مراد یورپ کی ایجاد کردہ متمدن قومیت نہیں ہے ارشاد فرماتے ہیں:-

”مکن ہے کہ یورپ نے وطنیت اور قومیت کو کسی خاص مضمون اور کسی خاص ہیئت اجتماعیہ کے لیے استعمال کیا ہو اور اس پر وہ گامزن ہو رہے ہوں اور ان مقاصد و نصاب العین کو اپنے اپنے مذہبی اداروں کے مخالف پارک مذہب کو سلام کہیٹھے ہوں (الی) مگر کیا یہ ضروری ہے کہ ہمارا متمدن قومیت یا وطنیت کی طرف صرف انہیں کیفیات اور لوازم کے ساتھ ہو جو کہ ان کے یہاں موجود ہو رہے ہیں اور ان پر یہ حکم صادر کیا جائے کہ چونکہ متمدن قومیت یا وطنیت کے معنی یورپ میں یہ ہیں اور وہ مقاصد مذہب اسلام سے لہذا یہ حرام و ممنوع ہے؟ منہ“ اور دوسری جگہ تحریر فرماتے ہیں:-

”مگر یہ مضمون (مذہبی متمدن قومیت کا مضمون) نہ عام طور پر لوگوں کے ذہن نشین ہے اور نہ

اُس کا کوئی مسلمان دیا متدار قائل ہو سکتا ہے اور نہ ایسے مفہوم کی اس وقت تحریک ہے۔
 کانگریس اور اس کے کارکن اس کے محرک نہیں ہیں اور نہ اس کو ہم ملک کے سامنے پیش
 کر رہے ہیں۔ یہ چیز بالکل خارج از بحث ہے۔“ منٹا

اس کے بعد ہندوستان میں مجوزہ ”متحدہ قومیت“ کو اس طرح ذہن نشین کرتے ہیں۔
 ”ہندوستان میں سکونت کرنے والی قومیں اور افراد بحیثیت مسکن و وطن بہت سی ایسی چیزوں میں
 مشترک ہیں جن کو موجودہ پرہیسی حکومت نے اپنی اغراض کے ماتحت پامال کر دیا ہے۔ اور ہندو
 کے باشندوں کی زندگی تلخ کر دی ہے بلکہ تمام ہندوستان کے رہنے والوں کے لیے فنا کا گھاٹ
 سامنے کر دیا ہے۔ چونکہ ان مشترک مفادات کے منافع ہونے سے سب ہی فضا ہو رہے ہیں اس
 لیے تمام ہندوستانی متفق ہو کر ان منافع شدہ حقوق کو حاصل کریں والی یہی مقصد متحدہ قومیت
 سے ہے“

وہ یہ بھی صاف صاف بتاتے ہیں کہ متحدہ قومیت ”مقصد“ نہیں ہے بلکہ حصول مقصد کا ذریعہ
 ہے۔ لہذا مختلف حالات و مقاصد کے اعتبار سے اس پر مختلف قسم کے احکام برقرار رکھے جاسکتے ہیں۔
 ”مگر ہم کو اس امر پر غور کرنا ہے کہ وہ اسلام ہو جو کہ ان اصولوں سے عبارت ہے جو کہ انسان
 کے شعبہ ہائے حیات انفرادیہ اور اجتماعیہ سے تعلق رکھتے ہیں اور جن کو خالق و مخلوق اور
 میں المخلوقین امور کے ساتھ وابستگی ہے یا اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ غیر مسلموں کے
 ساتھ مل کر دابط و طہنیت یا نسل یا رنگت یا زبان وغیرہ کی بنا پر پرہیسی متحدہ قومیت کی
 تشکیل کی جائے جس کے ذریعہ سے دشمنوں کو شکست دی جائے یا مفاد اے مشترک کیا۔
 اقتصادیہ، تجارتیہ، زراعیہ، حریمیہ وغیرہ کو حاصل کیا جائے۔ لائی ہم نے جہاں تک ہم
 شریعہ کا نتیجہ کیا ہے۔ ہم کو واضح طور پر یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ امر حسب مواقع کہیں فرض نہیں

واجب، کہیں مستحب، کہیں جائز، کہیں مکروہ، اور کہیں حرام ہو گا۔ منہ
 ان تصریحات کے باوجود بھی مخزن کا یہ اعتراف ہے کہ یہ غیر شرعی بات ہے اور اسلام کی
 ہیئت اجتماعیہ کے لیے انتہائی ضرر رساں۔ تو اس کا عقلاً و فقلاً جواب دیتے ہوئے "استشہاد" کے طور
 پر حضرت مولانا نے زیر بحث معاہدہ کو پیش کر کے بتایا ہے کہ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسلامی صلح
 کی بنا پر مدینہ کے ابتدائی دور میں سلم و غیر مسلم کو "امۃ واحدہ" یا غیر مسلموں کو "امۃ من المؤمنین" قرار دیا۔ اس قسم
 کے اتحاد کو روا رکھا ہے۔ چنانچہ اس معاہدہ نبوی کی زیر بحث دفعات تحریر فرمانے کے بعد فرماتے ہیں۔

"ہماری مراد قومیت متحدہ سے اس جگہ وہی قومیت متحدہ ہے جس کی بنا، جناب رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل مدینہ میں ڈالی تھی۔ یعنی

(۱) ہندوستان کے باشندے خواہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہوں ہمیشہ ہندوستانی اور
 متحدہ وطن ہونے کے ایک قوم ہو جائیں۔

(۲) اور اس پر وہی قوم سے جو کدھن اور شرک خدا سے سب کو محروم کرتی ہوئی فنا کر رہی ہے
 جنگ کر کے اپنے حقوق حاصل کریں اور اس ظالم و بے رحم قوت کو نکال کر غلامی کی زنجیروں
 کو توڑ پھوڑ ڈالیں

(۳) ہر ایک دوسرے سے کسی مذہبی امر میں تعرض نہ کرے۔

(۴) بلکہ تمام ہندوستان کی بسنے والی قومیں اپنے مذہبی اعتقادات، اخلاق، اعمال میں آزاد
 رہیں۔ (۱۴ صفحہ ۱۵)

اور معاہدہ زیر بحث کو استشہاد میں پیش کرنے کے بعد محترنین کو ان الفاظ کے ساتھ متنبہ فرماتے

ہیں :-

"مذکورہ بالا بیان سے واضح ہو گیا کہ مسلمانوں کا غیر مسلموں سے مل کر ایک قوم بنایا بنانا نہ تو مانج

فلس دین میں غلطی امان ہے اور نہ یہ امر فی نفسہ اسلامی قوانین اجتماعہ کے خلاف ہے الخ صفحہ ۳۹
 حضرت مولانا کے رسالہ متحدہ قومیت اور اسلام کے یہ وہ مختصر اقتباسات ہیں جن سے اصل
 مسئلہ پر بڑی حد تک روشنی پرتی ہے اور مولانا کے بیان کردہ حکم شرعی، ادارہ حکم کے لیے مقدمات ذرائع
 اور اس حکم شرعی کے استشہاد کی تفصیل بھی سامنے آجاتی ہے۔ لہذا اب پروفیسر صاحب کے اعتراضات
 اور ان کے متعلق ناقد کے نقد و انتقادات، قابل ملاحظہ ہیں اور عدل و انصاف کے داد خواہ
 اعدا لو اھوا قرب للفقوی انصاف کرو کہ یہی تقویٰ سے زیادہ قریب ہے۔
 پروفیسر صاحب فرماتے ہیں۔

میں کہتا ہوں کہ ”متحدہ قومیت و اسلام“ میں یہ روایت شرعی حکم ہی کے طریق پر بیان ہوئی
 ہے۔ اس لیے ہم ختم روایت پر یہ عبارت پاتے ہیں ”مذکورہ بالا بیان (اس روایت سے وضع
 ہو گیا کہ مسلمانوں کا غیر مسلموں سے مل کر ایک قوم بنانا بنانا“
 مطلب یہ کہ مسلمانوں اور مسلمانوں سے مل کر ایک قوم بنانا یا نہ بنانا یہ ایک امر شرعی ہے۔

میرے نزدیک پروفیسر صاحب کا یہ بقولہ یا غلط فہمی پر مبنی ہے اور یا صاحب رسالہ کے منشاء کے
 خلاف ان کے کلام کی غلط تعبیر ہے اور جس کا نام ”توجیہ الکلام بالایر ضنی بہ قائلہ“ ہے۔ اس لیے کہ اس
 مسئلہ میں دراصل ”حکم شرعی“ یہ ہے کہ مسلم مفاد کے لیے جہاد اور صلح و معاہدہ دونوں میں سے جو چیز ضروری
 ہو وہ اختیار کرنا ”مذہبی فریضہ ہے“ اور اس حکم شرعی کے ثبوت میں ”جہاد“ کے لیے آیات و احادیث
 جہاد اور صلح و معاہدہ کے لیے مسطورہ ذیل آیت قرآنی۔

وان جنحو للمسلم فاجتھو لھما اور اگر غیر مسلم صلح و معاہدہ کے لیے جھکیں تو تم بھی

و توکل علی اللہ (انفال) اس کام کے لیے جب تک جاؤ اور پھر صرف خدا پر توکل

اور صحیح احادیث اور صلح حدیبیہ کا اسوہ حسنہ ”نص“ کا حکم رکھتے ہیں۔ اور جمہور علماء امت نے

۱۳
 نے دوسرے شخص کے کلام کی اپنی جانب سے ایسی تفسیر کرنا جس کو وہ نفس صحیح نہ سمجھتا ہو۔

تصریح کی ہے کہ کفار سے صلح و معاہدہ کے لیے صرف ایک بنیاد پیش نظر رکھنا ضروری ہے اور وہ معاہدہ امت مسلمہ ہے۔ باقی شرائط میں امام اہل حل و عقد حالات و مقتضیات وقت کے اعتبار سے آزاد ہیں کہ جو مقصد کے لیے مفید سمجھیں اختیار کریں۔ امام شافعی کتاب الام میں تصریح فرماتے ہیں۔

فرض الله عز وجل قتال غير اهل
الكتاب حتى يسلموا واهل الكتاب
حتى يعطوا الجزية، وقال:
لا يكلف الله نفسا الا وسعها
فهذا فرض الله على المسلمين
قتال الفريقين من المشركين
وان يهادنوه
كتاب الام باب المعاداة جلد ۱ ص ۱۱۰

یعنی صلح و معاہدہ کرنا اور

واذا ضعف المسلمون عن قتال
المشركين او طأفة منهم يُعبد
دارهم او كثرة عددهم او خلعة
بالمسلمين او بمن يليهم منهم
جاز لهم الكف عنهم ومهادنتهم
اور مسلمان جب مشرکین یا ان کی کسی جماعت کے مقابلہ میں کمزور ہوں (مثلاً) دار الحرب کی دوری، یا مخالف دارہم او کثرت تعداد کی وجہ سے یا مسلمانوں کے ساتھ ان کے دوستانہ تعلقات کی وجہ سے تو ان تمام صورتوں میں ان سے ترک جہاد جائز ہے اور بغیر کسی مالی تاوان علی غیر شئی یا خدا نہ (ایضاً من) کے صلح و معاہدہ درست ہے۔

اور امام شافعی نے اس حکم شرعی کے لیے "اسوۃ رسول" میں سے جس عمل کو بطور استثناء و استدلال پیش فرمایا ہے وہ بھی قابل توجہ ہے۔ فرماتے ہیں :-

وہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ناسا ووادعین اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صلح کی ہو تو گوں اور معاہدہ کیا ہو
 قدم المدینہ یہود اعلیٰ غیر مخرج اخذ منہم (کتاب تعلیم صلح) یہودیہ کو بیڑ کھڑے بیڑ میں اپنی تشریح آوری کے تریبہ باریہ
 اور حافظ حدیث علامہ ابن قیم صلی زاد المعاد میں اس بحث کے سلسلہ میں کہ کفار صلح حدیبیہ کے پیش نظر دس
 سال سے زیادہ معاہدہ جابر نہیں، البتہ دس سال کے بعد پھر اگر ضرورت محسوس ہو تو دوبارہ معاہدہ کی تجدید کر سکتے
 ہیں مگر ہر مرتبہ دس ہی سال کا معاہدہ ہونا چاہیے اس عدم جواز کی نزدیک کرنا جوئے غیر مبین معاہدہ کے جوازیں تحریر فرماتے ہیں :-

قالوا والنبي صلی اللہ علیہ وسلم لہ وقت عقد الصلح و دہمارے کہا ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس صلح اور معاہدہ
 الهدنتہ بینہ وبين الیہوں لما قدم المدینہ بل میں جو کہ بینین تشریح لائے ہی اپنے بیڑ کیا تھا کسی کتاب کی قید
 اطلقہ عا د احوال کا فین عن غیر محاربین لہ منہ نہیں لگتی تھی بلکہ جب وہ صحیح قائم رہا مسلمانوں کو نہ لڑیں نہ وقت
 اور حافظ حدیث شیخ الاسلام ابن تیمیہ نے بھی اپنی کتاب "الافتیارات العلمیہ" میں اس کی تائید فرمائی ہے۔
 اور امام محمد رحمہ اللہ شاگرد رشید امام غنیم ابو حنیفہ رحمہ اللہ نے اس مسئلہ کو اور زیادہ واضح کر دیا ہے۔ فرماتے ہیں :-

ولان الامام یتصّب ناظراً ومن النظر حفظ قوتہ اور اس یو کہ امام کا قیام مسلمانوں کے مفاد کی نگرانی کے یو کہ اور
 المسلمین اؤلاً فریباً لیکن ذاک فی اللو اعدتہ منہا مگر انیوں کے مسلمانوں کی قوت کی حفاظت کے بعد مقدم
 اذا كانت المشترکین شوکتہ و احتیاجہ الی ان ہو ہیں بسا اوقات یہ حفاظت ایسی حالت میں بصورت معاہدہ و
 یمن فی دار الحرب لیتوصل الی قوم لم یمن صلح کفار کے ذریعہ ہوتی ہے، جبکہ مشرکین کو شوکت حاصل ہو، یا
 شدید فلا یجد مڈا من ان بود ۶ من علی امام کسی ایسے کا فوجی کو (ردا و حرب میں) جنگ کرنا چاہتا ہو جسکی
 طریقہ۔ کتاب الموسوعہ جلد ۱۰ ص ۸۶) طاقت و قوت بہت زبردست ہو اور اس کے مقابلہ کیلئے ایک سو چار سو

ان تمام شرعی نقول پر غور کرنے کے بعد حسب ذیل نتائج پیدا ہوتے ہیں :-
 (۱) معاہدہ امت مسلمہ فرض ہے جو حکم نصوص شرعیہ کبھی جہاد سے حاصل ہوتا ہے اور کبھی صلح و معاہدہ سے۔
 (۲) معاہدہ و صلح کے لیے مصححت اسلام و امت مسلمہ کے علاوہ باقی تمام شرائط جو مفید مقصد ہوں شرعاً درست ہیں

(۳) معاہدہ و صلح کی مختلف شکلوں کے لیے زمانہ رسالت کے اسوہ حسنہ کے ثبوت میں صلح حدیبیہ، معاہدہ یسود مدینہ، اور اس قسم کے دیگر معاہدات کو بطور سند و شہادت پیش کرنا جائز ہے اور ان سے استناد و استدلال بلاشبہ درست۔

(۴) زیر بحث ”متحدہ قومیت“ بھی معاہدہ کی ایک قسم ہے جو کسی نص شرعی سے نہ متضاد و صیح و درست ہے نہ معارضہ الذمہ تقاضائے مفاد مسلمانان ہند و مسلمانان عالم اجنبی حکومت تسلط کی زبردست قوت کو پامال کرنے کے لیے ہندی غیر مسلموں سے اس قسم کا معاہدہ بلاشبہ درست ہے، اور اگر اس کے جواز کی شہادت و سند کے لیے کوئی عالم ”معاہدہ یسود مدینہ“ کو پیش کرے تو یہی کاہلہ استشہاد اسی طرح صحیح و درست ہے جس طرح امام شافعی اور حافظ ابن قیم وغیرہ کے لیے حلال و حرام کے مباحث میں اس معاہدہ سے سند لینا جائز سمجھا گیا اور سلف سے خلف تک امت محمدیہ نے اس کو مقبول جانا اور جمہور امت نے اس پر اتفاق کیا۔ نیز اس سے یہ بھی واضح ہو گیا کہ اگر ذخیرہ روایات میں سینئر شہادت موجود بھی نہ ہوتی تب بھی زیر بحث ”متحدہ قومیت“ کا جواز اصل مسئلہ کے اعتبار سے بہر حال مستم رہتا البتہ اس قسم کے معاہدہ کے ثبوت سے اس مسئلہ کو مزید تقویت و تائید حاصل ہوگی۔

اور یہ کہ اس قسم کے استدلال و استشہاد کے لیے ایسی مرسل یا منقطع روایت با اتفاق جمہور علماء اسلام درست اور صحیح ہے لہذا شرعی اصطلاح میں یہ شرعی حکم نہیں ہے بلکہ اس کے لیے سند و شہادت ہے، البتہ عام بول چال میں آپ جو چاہیں اس کا نام رکھ سکتے ہیں۔

علاوہ ازیں اس کو فقط ”سیرت کی روایت“ سمجھنا بھی صحیح نہیں ہے۔ اس لیے کہ اس روایت

کو مشہور محدث اور امام جرح و تعدیل علامہ ابو عبید قاسم بن سلام رحمہ اللہ نے کتاب الاموال میں (جو کہ سیرت کی نہیں بلکہ احکام کی کتاب ہے) اس کو متحد و سندوں سے روایت کیا ہے حتیٰ کہ اس کے بعض الفاظ پر محدثانہ حکم بھی لگایا ہے، فرماتے ہیں۔

حدیث ابو عبیدہ { قال وحدثنی یحییٰ بن عبد اللہ بن بکیر عن اللیث عن عقیل عن ابن شہاب الخ مثل ذلك بطوله۔ الا انقال علی رباعتهم }
 روایت کی سند بیان کرنے کے بعد ابو عبیدہ کہتے ہیں کہ
 ”یہ پہلی روایت ہی کی طرح ہے مگر اس روایت میں
 ”علی رباعتہم“ کی جگہ ”علی رباعتہم“ ہے۔ اور میرے
 نزدیک یہی (لفظ) محفوظ اور صحیح ہے۔
 قال ابو عبیدہ۔ و هذا عندی هو المحفوظ

نیز انہوں نے ”غریب الحدیث“ میں بھی اس پر کلام کیا ہے اور روایت کو قابل قبول تسلیم کیا ہے۔ لہذا یہ روایت مشہور تابعی اور صاحبِ مخازی محمد بن اسحاق کی سیرت ہی کی روایت نہیں ہے۔ بلکہ امام حدیث ابن شہاب زہری کے مراسیل میں سے ہے اور اگرچہ محدثین کے نزدیک زہری جیسے امام حدیث کے مراسیل، اصطلاح اصول حدیث کے اعتبار سے تیسرے درجے کے سمجھے جاتے ہیں، مگر زیر بحث جیسے مواقع میں بے تامل ان سے احتجاج درست ہے۔ اسی لیے امام شافعی، امام احمد اور ان کے شاگرد نے کتب فقہ میں اس سے استناد کیا ہے، حالانکہ ان کے نزدیک مرسل منقطع کو ”مجت“ نہیں مانا جاتا اور استناد و استشہاد و اجتہاد کے درمیان جو فرق ہے وہ اہل علم کی نظر سے پوشیدہ نہیں ہے) اور اہل مدینہ، امام مالک، اور امام ابو حنیفہ رحمہم اللہ، اور ان کے شاگرد کے یہاں تو حلالِ حرام میں بھی مرسل روایت کو حجت تسلیم کیا گیا ہے۔ بشرطیکہ وہ ثقہ، عادل ”راوی“ کی جانب سے روایت کی گئی ہو۔ چنانچہ خطیب بغدادی رحمہ اللہ فرماتے ہیں۔

واختلف العلماء فی وجوب العمل
 بما ہذا حال نقال بعضہا نہ مقبول
 وحبب العمل بہ اذا کان المرسل ثقہ
 عدل و هذا قول مالک و اہل المدینہ
 اور مرسل و منقطع کے متعلق علماء کا اختلاف ہے کہ اس کو کسی
 عمل کا وجوب ثابت ہوتا ہے یا نہیں پس بعض نے کہا ہے
 کہ وہ مقبول ہے اور اس کے نزدیک کسی عمل کا وجوب
 ہو سکتا ہے بشرطیکہ دراصل واقفان کرنے والا ثقہ عادل ہو

وابی حنیفہ و اهل العراق وغيرهم اور یہ مسلک امام مالک، اہل مدینہ، ابوحنیفہ، اہل علق اور
 (الکفایہ فی علم الروایہ ص ۳۴۳) ان کے علاوہ بھی دوسرے علماء کا ہے۔ الخ

اور علامہ جزائری رحمہ اللہ فرماتے ہیں :-

واما مشائخ اهل الكوفة فان عندهم لیکن مشائخ اہل کوفہ کے نزدیک ہر ایک وہ حدیث
 ان کل حدیث اسئلہ احد من جس میں تابعین، تبع تابعین یا ان کے بعد کے لوگوں
 التابعین او اتباع التابعین او من نے ارسال واقطاع کر دیا ہو
 بعدہم من العلماء فانہم قالوا بعدہم من العلماء فانہم قالوا
 مرسل وهو محتجہ بجز توجیہ النظر ص ۱۶۶)

اور علامہ شبیر احمد عثمانی نے ”فتح الملہم شرح مسلم“ میں اس مسئلہ پر لکھا کہ کرتے ہوئے تحریر فرمایا ہے
 کہ خبیثہ اسی مرسل یا منقطع کو قابل احتجاج قرار دیتے ہیں، جو عادل، ثقہ، عالم جرح و تعدیل، اور امام نقل
 و روایت کی جانب ہو اور اس نے اپنی اس روایت کو لفظ ”عن“ یا ”روی“ جیسے صیغوں سے روایت
 نہ کیا ہو بلکہ ”قال“ یا اسی درجہ کے صیغوں سے روایت کیا ہو۔ ایسی روایت بلاشبہ حجت ہے۔

اب زہری کی امامت روایت حدیث، امت جرح و تعدیل، اور محمد بن اسحاق جیسے مسلم
 امام مفازی کی تائید کو پیش نظر رکھیے، اور حافظ حدیث ابو سعید کے متعدد طرق روایت کی نقل کے ساتھ
 ساتھ اس روایت کے قبول و تسلیم کو نا محظ فرمائیے اور فیصلہ کیجیے کہ اس روایت کو محض سیرت کی تفسیر
 کہہ دینا یا مرسل و منقطع ہونے کی وجہ سے احکام میں قطعاً ناقابل قبول کہہ دینا اصول روایت کے
 اعتبار سے کہاں تک درست ہے؟

لیکن با اینہم اگر پروفیسر صاحب کے ارشاد کو تسلیم بھی کر لیا جائے تب بھی یہ امر قابل توجہ
 ہے کہ مرسل و منقطع کو حجت تسلیم نہ کرنے کے باوجود امام شافعی، مالک، احمد بن حنبل، اور ابوحنیفہ رحمہم

ان سب ہی کو اتفاق ہے کہ کسی حکم شرعی کے لیے استناد، استشہاد، اور استدلال میں اس قسم کی روایت کو پیش کرنا جائز اور درست ہے تب ہی توفیق کے احکام میں امام شافعی، ابن تیمیہ، ابن قیم حنبلی، ابن دین العید، مالکی اور امام محمد (رحمہم اللہ) جیسے ائمہ دین نے اس روایت سے استناد و استشہاد کیا ہے۔ پس اگر مولانا حسین احمد صاحب نے بھی اس کو اسی طریقہ پر پیش فرمایا تو کیوں قابل اعتراض اور لائق مواخذہ ہے؟

یہ تمام تفصیل اُس صورت میں ہے جبکہ آپ کے اس جملہ کو "یہ حکم شرعی ہے" وسیع معنی میں لیا جائے۔ ورنہ تو اصطلاح فقہ میں "حکم شرعی" اور "دلیل و سند" دو جدا جدا امور ہیں۔ محدث ابن خرم اپنی مشہور کتاب "الاحکام" میں تحریر فرماتے ہیں۔

"الحکمہ فی الدین تحریر اور ایجاب اور
 دین میں حکم "حرام ہونے، واجب یا مباح مطلق ہونے،
 اباحت مطلقہ اور بکراہتہ و باختیار
 کرہ یا اختیاری ہونے کا نام ہے۔
 (الاحکام فی اصول الاحکام جلد ۱ ص ۱۰۰)

الدلیل قد یکون بڑھانا و قد یکون
 "دلیل" کبھی بران کو کہتے ہیں، کبھی ایسے نام کو کہتے ہیں
 اسمًا یعرف بہ اللمس و عبارتہ یقین
 جس سے سمجھی پہچانا جائے اور کبھی ایسی عبارت کا نام
 بہا للمواد (الاحکام ص ۱۰۹)
 ہر جس سے مراد کی وضاحت ہوتی ہو۔

لہذا اس جگہ بھی زیر بحث معاہدہ یہود ایسی سند اور دلیل کی حیثیت میں پیش کیا گیا ہے جو شرعی مقصد اور مراد کی مزید وضاحت کرتا، اور اس میں قوت پیدا کرتا ہے۔ وہ اس حیثیت میں نہیں بیان کیا گیا کہ اگر حسب اتفاق اس معاہدہ کا ثبوت نہ ملتا تو اصل حکم شرعی یعنی غیر مسلم حکومت تسلط کے اقتدار کے خاتمہ کے لیے وطنی غیر مسلم جماعتوں کے ساتھ صرف لکھی اور دفاعی امور میں متحدہ قومیت کے نام سے معاہدہ کرنا "بھی ناجائز قرار پاتا۔ اس لیے پروفیسر صاحب یا دوسرے مفسرین کی بحث کا رخ ایک بے محل

بحث کی بجائے اس جانب ہونا چاہیے تھا کہ وہ شرعی احکام و دلائل کے ذریعہ بیان کردہ متحدہ قومیت کو ناجائز ثابت کرتے اور بتاتے کہ ایسا کرنے میں قرآن و احادیث صحیحہ کے خلاف لازم آتا ہے۔ نہ یہ کہ جس معاہدہ کو "معاہدہ یہود با مسلمان" ہونے کو سلف سے خلف تک جمہور محدثین، مفسرین، اور فقہاء کرام نے صحیح تسلیم کیا ہو اور بہت سے امور شرعیہ میں اُس سے استناد و استشہاد دروا رکھا ہو، اُس کا انکار کرنا، اور تاویلات کے ذریعہ اُس کو ساقط الاعتبار بنانا۔

اس کے بعد پروفیسر صاحب فرماتے ہیں۔

"اگر یہ روایت شہادت ہے اور سزا و عجزت ہے تو پھر وہ حجت کہاں ہے؟"

اس کا مفصل جواب مولانا کی عبارات اور میرے اس مسطورہ بالا مضمون سے خوب خود واضح ہو سکتا ہے۔ یعنی حجت تو وہ تمام قرآنی اور حدیثی نصوص ہیں جو مفاد مسلمین کے پیش نظر ہر اُس قسم کے معاہدہ و صلح کو واجب یا کم از کم جائز قرار دیتی ہیں جن میں احکام شرعی کے خلاف کوئی شے موجود نہ ہو اور اس مخصوص قسم کے معاہدہ "متحدہ قومیت" کے لیے معاہدہ "یہود" سزا، شہادت، اور وضاحت مراد کے لیے دلیل ہے اس لیے کہ اس روایت کو تمام محدثین، اور فقہاء کرام نے قابل قبول سمجھا ہے اور اس کو احکام شرعیہ میں مستدل بنایا ہے۔

اسی طرح احکام صلح میں ایک مستقل حجت "معاہدہ حدیبیہ" بھی ہے۔ پس مفاد مسلمین کے لیے اگر انتہائی مفویانہ صلح کی جاسکتی ہے تو اسی مقصد کی خاطر ایسی اور ملکی معاملات میں "فاسی" متحدہ قومیت کا معاہدہ بدرجہ اولیٰ کیا جاسکتا ہے۔ اور جن بعض علماء نے صلح حدیبیہ کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت کا غدر پیش کیا ہے جمہور علماء اسلام نے اُن کے ہند کو با اتفاق رد کر دیا۔

اس کے بعد پروفیسر صاحب نے میرے جواب کو نقل کرتے ہوئے دوبارہ پھر یہ اعتراض کیا ہے

کہ حضرت مولانا مدظلہ نے معاہدہ کی جن دفعات کو نظر انداز کر دیا ہے حضرت مولانا کے مقصد کے خلاف ہیں۔

میں نے کہا تھا کہ ”بھگواندیا نہیں ہے پر وٹیسر صاحب کا ارشاد ہے :-

”میں کہتا ہوں ایسا ہی ہے اور یہی عمل کلام ہے“

اس کے متعلق میری صرف یہی گزارش ہے کہ

ہاتوا برہا نکھ ان کنتم صدقین اگر آپ اپنے دعوے میں سچے ہیں تو ذیل پیش کیجیے۔

یعنی مولانا کے مقصد کے خلاف معاہدہ میں جو دفعات ہیں ان کو پیش کر کے مراحت کے ساتھ دعوے کا ثبوت دینا چاہیے تاکہ اُس پر مناسب کلام کیا جاسکے۔ ورنہ ایک صاحبِ دیانت و تقویٰ اور صاحبِ علم و دوع بزرگ پر مٹھی بد دیا تھی ”کا الزام لگانا کس حد تک ایک تحقیقی اور سنجیدہ مضمون کے شایانِ شان ہو سکتا ہے اس کے بعد ارشاد ہے :-

اس عبارت پر اپنے مطلب کی دفعات کا نام مبارک سے جن جن کو اضافہ کیا گیا ہے۔ یہ بھی سمجھ میں نہیں آتا کہ سو سو برس دفعہ تک کا انتخاب ہوا اور بیچ کی دفعات نظر سے رہ جائیں، انہم صوم وہ جرائم تر ہونے کے علاوہ وہ من تبعہم من خلق بہم و جاہد معہم کی تفسیر وضع بھی کرتی ہے اگر چھوٹی ہوئی دفعات امور جزئیہ کہلانے کی مستحق ہیں تو جو مذکور ہیں وہ از قبیل کلیات کیسی نہیں۔

یہ تو پر وٹیسر صاحب کو بھی تسلیم ہے کہ جن دفعات کو مولانا نے جن جن کو پیش فرمایا ہے وہ مولانا کے مقصد و مراد کے ٹھیک موافق ہیں، البتہ ان کے نزدیک اس معاہدہ میں ایسی بھی دفعات ہیں جو مولانا کے مطلب کے خلاف ہیں مگر وہ کس طرح خلاف ہیں ان کو پر وٹیسر صاحب نے ظاہر نہیں فرمایا، تاکہ قارئین کو یہ سمجھا بھی باقی نہ رہتا کہ کہیں یہ معاہدہ متضاد دفعات کا مجموعہ تو نہیں ہے۔ مولانا تو یہ سمجھتے ہیں کہ اس معاہدہ کی مروج ”یہ ہے کہ ”بیہود“ اور مسلمانوں کے درمیان ”یا اطمیناں ہو جائے کہ وہ اور مسلمان دوسروں کے مقابل میں مذہبی معاملات کو مستثنیٰ کر کے ”اُمّتٌ و احدۃ“ (ایک قوم ہیں۔ اور دین کی جنگ وصلح اور دشمنوں سے معاملات سیاسی میں ایک ہی ظاہر ہونگے، اور باقی تمام دفعات اُس وقت کے مقتضائے حال کے مناسب

کئی نہیں جو کسی طرح بھی معاہدہ کی روح کے منافی نہیں ہیں۔ اس لیے بلاشبہ وہ مولانا کی بیان کردہ دفعات سے مزید ہیں نہ کہ مخالف مُرد لا اور زاید اور مخالف کے درمیان جو فرق ہے وہ کسی عاقل سے پوشیدہ نہیں ہے، اور یہی حال جملہ "ومن تبعہم فلحق بہم و جاہد معہم" کی تفسیر و توضیح کا بھی ہے۔ اس لیے پروفیسر صاحب کا یہ الزام کہ مولانا نے ظلم کی نظر سے بیچ کی دفعات کیسے رو گئیں، نامناسب اور بے عمل ہے کیونکہ مولانا نے ان کو زیر بحث مقصد سے زائد طریقین کے خصوصی حالات کے مناسب سمجھتے ہوئے قصداً انہیں بیان کیں اس لیے کہ مقصود نکل معاہدہ نہیں ہے استشاد و استناد ہے۔

آپ خود فرمائیں کہ اگر خلیفۃ المسلمین یا اہل صل و عقد کسی غیر مسلم طاقت سے ایسا معاہدہ کریں جو بظاہر حال مطلوبانہ ہو مگر اہل صل و عقد کے نزدیک اور خلیفہ کے نزدیک وہ مسلمانوں کی اُس وقت کی حالت کے مناسب ہو اور ظاہر میں معترض کو جواب دیتے ہوئے وہ "صلح حدیبیہ" کی دلیل لائیں تو آپ کے ارشاد کے مطابق خلیفہ سے یہ بھی مطالبہ کیا جانا چاہیے کہ وہ آئندہ سال عمر و کرنے اور مخصوص اسلحہ کو ساتھ لائے، اور دار الحرب سے بھاگ کر دارالاسلام میں آجانے والے مسلمان کو واپس کرنے اور ایسی قسم کی دوسری جزئیات صلح کو جب تک اپنے معاہدہ میں شامل نہ کر لے اُس وقت تک اُس کو صلح حدیبیہ کی اُن دفعات سے سند لانے اور اُن کو دلیل ٹھہرانے کا کوئی حق نہیں ہے جو اس صلح کی روح ہیں۔ اگر ایسا ضروری ہے تو مجھے نہیں معلوم کہ یہ ضرورت "علم" کے کون سے باب میں درج ہے۔ اور اگر ضروری نہیں ہے تو صاحب "مستدہ قومیت اور اسلام" کیوں موردِ عقاب ہیں؟

اس کے بعد پروفیسر صاحب نے علمی بحث سے ہٹ کر ساغر خانہ انداز میں لفظی بحث بھی چھیڑ دی ہے وہ یہ کہ میں نے پروفیسر صاحب پر یہ الزام لگا دیا کہ آپ نے یہ تحریر فرمایا ہے کہ مسلمان اس معاہدہ کے وقت مدینہ میں مغلوب تھے حالانکہ میں نے "مغلوب" نہیں کہا تھا بلکہ "مکروڑ" کہا تھا، اور مکروڑ ہونے کی سند سبیلی کے حوالے سے ابو عبیدہ کی کتاب الاموال سے نقل فرمائی ہے۔

اس سلسلین بلحاظ علی اصول میری یہ گزارش ہے کہ جبکہ ان لفظی فروق سے نفس مسلہ پر ادنیٰ سا بھی نتیجہ نہیں پڑتا تو خواہ مخواہ اس طوالت سے کیا فائدہ۔ مجھے تسلیم کہ آپ نے مسلمانوں کو مغلوب نہیں بلکہ اضعیف و کمزور لکھا تھا۔ مگر آپ نے اس پر غور نہیں فرمایا کہ اگر مسلمانوں کے ضعف کی وجہ سے سرورِ کونین خاتم الانبیاء (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اسبابِ دنیوی اور تقاضائے حالات کا سحاحا کرنا پڑا جن کی ایک معمولی دعائے تمام عالم کفر و شرک درہم برہم ہو سکتا تھا تو اسی ضعف و کمزوری میں یہ تقاضائے مفاد امت مسلمہ ہندی مسلمانوں کو بھی ایسا کرنے پڑے تو سرورِ عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کا یہ عمل ان کے لیے کیوں ”اسوۂ حسنہ“ نہ بنے؟ آپ کو دراصل اس پر روشنی ڈالنی چاہیے تھی نہ کہ لفظی بحث نیز ”مغلوب“ اور ”ضعیف“ دونوں کے مفہوم میں اختلاف کے باوجود ان کے درمیان جو تلامذہم ہے اس کو بھی فراموش نہیں کرنا چاہیے تھا۔ بہر حال میرا قصور صرف اس قدر ہے کہ میں نے صرف مال اور توجیہ پر نظر رکھی۔ لفظی تعبیر کا خیال نہ کیا۔ اگر میری رائے غلطی نہیں کرتی تو وحدتِ تہجد کی صورت میں اس قسم کی روایت بالمعنی بڑے بڑے محدثین کے یہاں بھی جاؤں ہے۔

اس کے بعد پروفیسر صاحب نے گذشتہ تحریر کا پھر اعادہ فرمایا ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ یہ معاہدہ منسوخ ہو چکا ہے۔

میں اس کا مفصل جواب نومبر کے برہان میں لے چکا ہوں، اس میں حکمائے اسلام کی بقول پیش کر کے یہ واضح کر دیا ہے کہ پروفیسر صاحب کا دعویٰ باطل ہے اور علامہ ابن حزم اور شاہ ولی اللہ دہلوی جیسے اربابِ تحقیق کے حوالہ سے لکھا ہے کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ جن بنی قرظیہ، بنی نضیر، او بنی قینقاع یہ منسوخ ہو چکا، لیکن امت مسلمہ کو جب کبھی ایسا وقت آن پڑے تو صلح حدیبیہ، معاہدہ یہود اور اس قسم کے معاہدے ہمیشہ ان کے لیے ”اسوۂ حسنہ“ رہینگے۔ اب اس پر مستزاد دلیل یہ پیش کرتا ہوں کہ اگر یہ معاہدہ منسوخ ہو چکا ہے تو اس کی کیا وجہ کہ خیر القرون سے لے کر آج تک جب کبھی اس معاہدہ

سے استناد و مشہاد کی ضرورت پڑتی ہے تو شامی، احمد بن حنبل، ابن تیمیہ، محمد بن حسن شیبانی، محمد بن اسماعیل
ابو دین برباس کو سند میں پیش فرماتے ہیں۔ اب آپ ہی فرمائیے کہ ہم نسخ کے دعوے کو تسلیم کریں یا ان
ایمان امت کے انکار نسخ کو۔

ذکرہ علی میں پروفیسر صاحب کا یہ طرز عجیب ہے کہ کیے بعد دیگرے بہت سے دعوے
کرتے جاتے ہیں گردلائل سے اغماض فرماتے ہیں۔ چنانچہ اس جگہ بھی نسخ کا دعویٰ ہے مگر اس کے لیے
دلیل ندارد۔ کسے مل کر تحریر فرماتے ہیں:-

”مدعا یہ تھا کہ رسول اللہ نے پہلے خود اپنی قائم کردہ ”جماعت متحدہ“ کو (باسباب وجوہ) توڑا،

اور اپنی تحریر کو منسوخ ٹھہرایا پھر قرآن نے نازل ہو کر اس نسخ پر ہمہ دوام ثبت کر دی۔ الخ

غیبت ہے کہ آپ کو یہ اعتراف ہے کہ ایسا وقت آیا ضرور ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے مسلم وغیر مسلم کو ملکی و سیاسی معاملات میں ”جماعت متحدہ“ بنایا تھا۔ اب رہا نسخ کا معاملہ تو
ہیں تسلیم ہے کہ حق یہود مدینہ وہ منسوخ ہو چکا لیکن یہ ایک ایسا اسوہ حسنہ ہے جو اسی قسم کے حالات میں
امت کے لیے اسوہ رہیگا۔ اس لیے یہ اپنی بنیاد اور روح کے اعتبار سے منسوخ نہیں ہے جیسا
کہ صلح حدیبیہ کا معاملہ با اتفاق جمہور امت مشرکین عرب کے حق میں منسوخ ہو چکا مگر تا قیام قیامت امت
مسئلہ کے حالات و مقتضیات کے لیے وہ ”اسوہ حسنہ“ رہا ہے اور رہیگا۔

بریں وجہ مولانا مذکورہ بھی ”متحدہ قومیت“ کے اس معاہدہ کو مسلمان ہندوستان کے لیے ایک نصب
العین اور مقصد و جد نہیں سمجھے بلکہ بحالات موجودہ مفاد امت مسلمہ کے لیے ایک ضروری طریقہ کار جانتے
ہیں اور بس۔ اس کے بعد پروفیسر صاحب تحریر فرماتے ہیں:-

”نسخ نامہ نبوی کا ذاتی اور دائمی ہے اس لیے جہاں تک ہمیں علم ہے اس ہزار

بارہ سو برس میں کسی نے مسلمانوں اور نامسلمانوں سے امتِ دادہ قائم نہیں کی۔ الخ

میں کتا ہوں کہ اس ہزار بارہ سو سال میں کبھی بھی ایسی صورت پیش نہیں آئی جو ہندوستان کی موجودہ حالت میں مسلمانوں کو پیش ہے۔ اس لیے اس قسم کے معاہدہ کی ضرورت بھی پیش نہیں آئی البتہ اس ہزار باڑ سو برس میں علماء امت میں سے ایک عالم بھی ایسا نہیں آیا جس نے اس نامہ نبویؐ کو پروفیسر صاحب کی طرح اصلاً دائمی اور واقعی منسوخ مانا ہو۔ تیرہ سو سال کے بعد کائنات کے سامنے یہ پہلا عجیب ادعا ہے جو آپ نے پیش فرمایا ہے۔ اس لیے کہ نسخ کا معاملہ کتنا ہی پیچیدہ سہی اور متعلقہ جماعتوں کے حق میں یہ نامہ نبویؐ منسوخ بھی ہو چکے ہے تب بھی تمام علماء امت کا اس پر اتفاق ہے کہ ”نسخ معاہدہ یا نامہ نبویؐ ہرگز ہرگز منسوخ نہیں ہے۔ پس جمہور علماء امت کے خلاف کسی کا اس معنی میں دعویٰ نسخ کرنا ناقابل قبول ہے۔ نیز تیرہ سو برس میں اس قسم کے معاہدہ کا نہ کرنا بھی اس کے نسخ کی دلیل نہیں ہو سکتا۔ آگے چل کر فرماتے ہیں :-

”مطلب یہ تھا اور ہے کہ نامہ مبارک کو منسوخ نہیں مانا جانا تو پھر مسلمانوں اور نامہ مبارک

سے جو متحدہ قومیت بنائی جاتی ہے وہ نامہ مبارک کی شروط و قیود کے مطابق تو ہونی چاہئے

بے دلیل اور بغیر سند کے کسی چیز کو بار بار دہرانے سے وہ حقیقت کس طرح میں سکتی گیز میں نے ابھی

فتاویٰ امت کے نقول پیش کر کے ثابت کیا ہے کہ معاہدات اصلاح میں ”اسوہ حسنہ“ یہ ہے کہ اُس سے

مفاہد امت مسلمہ مقصود ہو۔ لہذا کسی معاہدہ نبویؐ یا نامہ نبویؐ کو اس طرح استعمال کرنا ضروری نہیں

ہے کہ اُس وقت کے تقاضہ کے اعتبار سے جن قیود و شروط کو اس میں درج کیا گیا تھا خواہ وہ وقت

کے اعتبار سے عائد نہ بھی ہو سکتی ہوں تب بھی ان کے عائد کیے بغیر اُس کو ”اسوہ“ نہ بنایا جاسکے۔

مثلاً حدیثیہ ہی کی مثال سامنے رکھیے کہ ”صلح“ کے بارہ میں جمہور علماء اسلام نے اس کو ”اسوہ“ تسلیم

کیا ہے، تاہم ضروری نہیں سمجھا کہ اس قسم کی ہر ایک صلح میں اُس کی تمام قوی قیود و شروط کا لحاظ رکھا جائے

تب ہی اُس کو ”اسوہ“ بنایا جائے ورنہ نہیں۔

چنانچہ ائمہ دین میں سے جب امام شافعی نے اُن تمام قیود کو ضروری نہ سمجھے ہوئے بھی جو کہ اس مخصوص وقت کے لحاظ سے ضروری تھیں، فقط اس قیود کو ضروری قرار دیا کہ ”جو معاہدہ بھی ہو وہ دس سال کے لیے ہو کیونکہ حدیث کا معاہدہ دس سال کے لیے ہوا تھا، اور اگر ضرورت باقی رہے تو ہر دس سال کے بعد اُس کی تجدید کر لی جایا کرے۔“ تو دوسرے ائمہ دین اور اُن کے حلیل القدر تلامذہ نے اس کی بھی مخالفت کی اور یہ تصریح فرمائی کہ اس قسم کی قیود معاہدہ کی اصل روح نہیں ہیں لہذا صلح کی جو شکل بھی مسلمانوں کے مفاد کے لیے مناسب ہو بشرطیکہ اسلامی احکام سے نہ ٹکراتی ہو، وہ اختیار کی جائے۔ اور جب تک مناسب سمجھیں وہ اُس کو باقی رکھیں۔ چنانچہ میں ابھی فقط ابن قیم رحمہ اللہ سے نقل کر چکا ہوں اور حافظ ابن تیمیہ فرماتے ہیں:-

باب المدینۃ المطلقۃ فهو عقد جائز یعمل (باب صلح کسی مدت کی تعیین کے بغیر صلح معاہدہ درست اور امام فہیم بالمصلحتۃ (لاختیارات العیون) ہر اور امام ایسا معاہدہ مصلحت اسلامی کے ذریعہ کر سکتا ہے۔ اور علامہ ابن قیم رحمہ اللہ فرماتے ہیں:-

والنبی صلی اللہ علیہ وسلم لم یوقت عقد الصلح والمہدنتہ بینہ وبين الیہوم لما قدم المدینۃ بل اطلقہما داحوا

اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ تشریف لائے اور یہود مدینہ سے معاہدہ صلح کیا تو اُس کو بغیر کسی تعیین مدت کے کیا اُس کے لیے کوئی مدت معین نہیں کی۔

کافین غیر محاربین لہ (زاد المعاد جلد ۱۰)

جب تک کہ وہ مسلمانوں سے جنگ نہ کریں اور باہر نہ ہوں۔

اور امام علامہ الدین کاشانی حنفی تحریر فرماتے ہیں:-

ان الموادعۃ امان کان مطلقا

معاہدہ اور صلح یا تو بغیر کسی تعیین وقت کے ہوگی اور یا

عن الوقت واما ان کان موقفا لوقت

وقت معین کے ساتھ مفید۔

معلوم الخ (البرائح الصنائع جلد ۱۰)

یا مثلاً صلح حدیبیہ اور معاہدہ یہود“ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کے امام اور پیغمبر خدا کی حیثیت سے کیا تھا، پس اگر کوئی شخص یہ دعویٰ کرے کہ ”معاہدہ“ کے لیے یہ شرط ہے کہ امام ہی کر سکتا ہے دوسرا کوئی شخص نہیں کر سکتا، تو اس کا یہ دعویٰ بھی علماء کے نزدیک باطل ہے اور وہ تصریح کرتے ہیں کہ اگر معاہدہ کی غرض پوری ہو جاتی ہو یعنی ”مفادِ اُمتِ مسلمہ“ تو امام کے علاوہ دوسرے مسلمانوں کا معاہدہ کر لینا بھی درست ہے۔

ولایستقر اذن الامام بالموادعة	اور معاہدہ کے لیے امام کی اجازت کی شرط نہیں ہے
حتى لو وادعه الامام او فریق من	تا آنکہ اگر کفار سے امام نے یا مسلمانوں کی ایک جماعت
المسلمین من غیر اذن الامام جائز	نے امام کی اجازت کے بغیر معاہدہ کر لیا تو وہ نافذ
موادعته لران المعول علیہ کون	ہو جائیگا۔ اس لیے کہ معاہدہ کی جو قابل اعتماد اساس
عقد الموادعة مصلحة للمسلمین و	ہے وہ مسلمانوں کی مصلحت ہے۔

قد وجد (البدائع الصانع جلد ۱ ص ۱۰۸)

اور جب حالت یہ ہو کہ امام کا وجود ہی نہ ہو تو اہل حل و عقد یعنی ارباب علم و دیانت اور تقیین امور سیاست کا معاہدہ بھی مسلمانوں کے لیے یقیناً وہی حیثیت رکھتا ہے جو عہدات مسطورہ بالا میں موجود ہے۔ اس تمام قیل و قال کے بعد پروفیسر صاحب یہود مدینہ کے نسب پر بحث کرتے ہوئے میری تردید میں ارشاد فرماتے ہیں۔

”میں کہتا ہوں کہ جناب مولوی صاحب نامبروہ قابل رہنور قلیظ، بنو نضیر بنو قلیظ تاجین کو چند مشہور روایوں

کی سند پر عربی نسل قرار دیتے ہیں اور مدینہ میں صرف دو تین غیر معدود خاندانوں کو یہودی نسل یا اسرائیلی بتاتے ہیں مگر قرآن کریم اس کے خلاف خبر دیتا ہے“ انھو

اور پھر قرآن عزیز سے وہ تمام آیات نقل فرمائی ہیں جو سورہ بقرہ میں یلبنی اسرائیلی کو شروع

ہوتی ہیں اور پھر آگے چل کر ارشاد ہے۔

”مختصر یہ کہ میں بدالمت نص قرآنی اور شہادت جمہور مفسرین بنو قینقاع، بنو نضیر اور بنو قریظہ کو اسرائیلی یہودی سمجھتا ہوں، جناب مولوی صاحب کو اختیار ہے کہ یعقوبی و مسعودی جیسے مشہور مفسرین کی تحقیق کو انہیں یا اس نص قرآنی اور جمہور مفسرین کے تصدیق بیان کو۔

مجھے سخت حیرت ہے اور انتہائی تعجب بھی کہ تحقیق حق کی یہ کونسی منزل ہے جس میں تاریخی مباحث کو بھی زبردستی قرآن عزیز کا پرمقابل بنا کر پیش کیا جا رہا ہے۔ حالانکہ قرآن عزیز کی ان تمام پیش کردہ آیات میں سے کوئی ایک آیت بھی اس کے لیے نص نہیں ہے کہ نامبرہ قبائل صلیبی رشتہ سوسم ضرور اسرائیلی ہیں۔

میں نے زیر بحث تینوں یہودی قبائل کے متعلق یہ ضرور کہا ہے کہ اگرچہ عرب کے عام مفسرین اور علماء انساب کا یہی خیال ہے کہ یہ تینوں قبائل یہودی نسل اسرائیلی ہیں جیسا کہ عام عرب مفسرین کی ان روایات سے معلوم ہوتا ہے جن کو کتب تفسیر میں شان نزول کے موقع پر بیان کیا جاتا ہے (گر یعقوبی و مسعودی جیسے اہل تحقیق کے نزدیک یہ یہودی المذہب اور صلیبی رشتہ میں قحطانی نسل ہیں لہذا میں ان تمام حوالوں کے باوجود چوپر و فیصر صاحب نے قرآن عزیز کی بہت سی آیات کی صورت میں پیش کیے ہیں اب تک یہ سمجھنے سے قاصر رہا ہوں کہ یہ تاریخی تحقیق آیات قرآنی سے کیسے لگائی ہے؟ کیونکہ اس سلسلہ میں حسب ذیل امور قابل توجہ ہیں

۱، قرآن عزیز نے کسی ایک جگہ بھی کسی یہودی قبیلہ کا نام لے کر خطاب نہیں کیا۔ بلکہ یثربی اسرائیلی کہہ کر خطاب کیا ہے، لہذا اس کا مصداق واقعات و تاریخ ہی حسین کرنگو نہ کہ نص (آیت) ۲، محققین و غیر محققین عام مفسرین ”یثربی اسرائیلی“ کی تفسیر میں یہودی یا اولاد یعقوب علیہ السلام کہتے ہیں۔ بنی قریظہ، بنو نضیر، بنو قینقاع کو متعین نہیں کرتے۔ حافظ عماد الدین ابن کثیر، امام محمد الدین بازی

صارتے کیونکہ محمود اوسى صاحبِ روح المعانی، ابو حیان اندلسى صاحبِ البحر المحیط، جیسے طیل القدر مفسرین کی عام روش یہی ہے۔

یٰبنی اسرائیل۔ ہذا افتتاح الکلام مع الیہود والنصارى و مناسبتہ
اس کلام کی ابتداء سے یہود و نصاریٰ سے خطاب مقصود ہے اور یہاں اس پر ایہ بیان کی مناسبت ظاہر ہے۔

و کانت ہاتان الطائفتان اعنی الیہوی والنصارى اہل کتاب مظهرین
اور یہ دو گروہ یعنی یہود و نصاریٰ اہل کتاب تھے جو پیغمبروں کی پیروی اور خدا کی وحی کی اقتدار کے دعویدار تھے۔

اتباع الرسل والاقتداء بما جاء عن اللہ تعالیٰ (البحر المحیط جلد ۱ ص ۱۰۱)
یٰبنی اسرائیل۔ ان یہودی جماعتوں کو خطاب ہے جو مدینہ میں حضرت یعقوب علیہ السلام کی اولاد میں سے زمانہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں آباد تھے۔
فقولہ یٰبنی اسرائیل خطاب مع جماعتہ الیہود الذین کانوا بالمدینۃ من ولد یعقوب علیہ السلام فی ایام محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ (تفسیر کبیر جلد ۱ ص ۳۱۵)

(۳) جن مفسرین نے نامبروہ قبائل کے نام لے کر یٰبنی اسرائیل کی تفسیر کی ہے وہ عرب مؤرخین اور علماء انساب کے مسلک کے مطابق کی ہے نہ کہ نص قرآنی سے حاصل کر کے۔

(۴) علامہ سمہودی نے وفاء الوفا میں تصریح کی ہے کہ جب مدینہ میں یہود شام سے آکر بسے ہیں تو ان کے میں سے زیادہ قبائل تھے۔

قلت، ونقل رہین عن الشرقی ان یھوجا
میں کتابوں کہ شرقی نے رزین سے نقل کیا ہے کہ
کانوا نیفاً و عشرین قبیلۃ الخ جلد اول
یہودی میں سے زیادہ قبائل شیریں آباد تھے۔

تو ان تین قبائل کے علاوہ دوسرے قبائل میں سے جو باقی ماندہ یہودی تھے وہ بھی ابھی تک مدینہ اور اطراف مدینہ میں آباد تھے، اور ان میں سے بعض کے نام کتبِ حدیث و تاریخ میں بھی مذکور ہیں۔ نیز جیسا کہ جلیل القدر مفسرین کی تفاسیر سے ثابت ہے قرآن عزیز کی ان تمام آیات میں اگرچہ خطابِ اولین اولاد یعقوب (علیہ السلام) کو ہے لیکن وہ ثانوی درجہ میں اس خطاب کی دست کے اندر نام اہل کتاب "یہود و نصاریٰ" کو بھی شامل کر لینا چاہتا ہے۔ کیونکہ ان تمام مقامات میں اس کو یہ بتانا مقصود ہے کہ یہود و نصاریٰ جبکہ نسل و خاندان یا مذہبی رشتہ میں خود کو حضرت یعقوب (اسرائیل) کی جانب منسوب کرتے، اور خاندانہ نبوتِ اسرائیلی سے وابستہ سمجھتے ہیں تو ان کو اپنے بزرگوں پر بے غایت فخر و تمنا کے ربانی کے پیش نظر ایک لمحہ کے لیے بھی کفرانِ نعمت اور خدا کی نافرمانی کو اختیار نہ کرنا چاہیے تھا۔

خطابی تخصیص کے ساتھ عمومی مراد کا یہ طریقہ قرآن عزیز میں بہت سے مقامات میں موجود اور اعجازِ فصاحت و بلاغت میں شامل ہے۔ مثلاً پردے سے متعلق آیات میں:-

يُنْسَاءُ النَّبِيَّ لَسْتُمْ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ ^(الاحزاب) لے نبی کی بیوی تم اور عورتوں کی طرح نہیں ہو۔

کے ساتھ خطاب کرتے ہوئے جو احکام دیے گئے ہیں، جمہور مفسرین اسلام کا اس پر اتفاق ہے کہ نشانِ نزول کی اس اہم خصوصیت کے باوجود احکام میں قرآن عزیز کا روئے سخن تمام مسلمان عورتوں کو عموماً ہے۔ اسی طرح حضرت لوط علیہ السلام نے اپنی قوم کو ان کی بدتماشی پر سرزنش کرتے ہوئے فرمایا تھا۔

هٰؤلَاءِ بَنَاتِي هُنَّ اطْهَرُ لَكُمْ يٰ مِيرِيٰ بَاعِصْتُمْ بَنِيَّ اِيْنَ جَمْعًا وَّلِيْلِيْ جَلَالٍ مِيْنَ۔

اہل تحقیق کے نزدیک اس "ہؤلاء" کے خطاب میں صرف ان کی چند بیٹیاں داخل نہیں بلکہ اپنی قوم کی تمام کنواری لڑکیاں مراد تھیں اور مقصد یہ تھا کہ بجز تو تم کو صاحبِ حسن و جمال اور باعصمت عورتوں کو چھوڑ کر ان مردوں کی جانب متوجہ نہیں ہونا چاہیے کہ یہ بہت بڑی لعنت ہے۔

پس ایسی صورت میں یٰبنی اسرائیل کے مصداق کے تعین میں مشہور و غیر مشہور قبائل، یا قبیلہ و کثیر تعداد کی تقسیم سے قرآن عزیز کی خطابت پر مطلق اثر نہیں پڑتا، البتہ اگر شربِ مدینہ میں ایک خاندان بھی اسرائیلی موجود نہ ہوتا تو اشکالِ لازم آسکتا ہے۔

(۵) یٰبنی اسرائیل کے خطاب میں وہ اسرائیلی نصاریٰ بھی شامل ہیں جو نسبی رشتہ میں شامل ہونے کے باوجود غیر مشہور تھے۔

(۶) تاریخِ انصاف سے خواہ ان ہر سہ قبائل کا صلیبی اعتبار سے اسرائیلی ہونا ثابت نہ ہوتا ہو مگر ان تینوں قبائل کو خود اپنے اسرائیلی ہونے کا دعویٰ تھا، اور تذکیر و نصیحت کے ایسے مواقع میں جبکہ خطاب کا حقیقی مصداق بھی موجود ہو سادہ اگر ان ہر سہ قبائل کو بھی شامل سمجھا گیا تو اس سے اصل حقیقت پر کیا زد پڑتی ہے۔

(۷) جو علماء انساب ان تینوں قبائل کو اسرائیلی نہیں بلکہ غلطانی مانتے ہیں ان میں سے بعض یہ بھی کہتے ہیں کہ یہ نانہالی رشتہ سے حضرت یعقوب علیہ السلام کی اولاد میں شامل ہیں، سو اگر یہ صحیح ہے تو قرآن عزیز کی خطابت یٰبنی اسرائیل میں یہ بلا تکلف داخل ہو سکتے ہیں۔ اس لیے کہ اس کی نظر انسا عرب میں بہت کثرت سے پائی جاتی ہیں مثلاً کعب بن الاشرف مشہور یہودی قبیلہ بنی نضیر کا فرد شمار ہوتا ہے حالانکہ صلیبی رشتہ سے وہ بنی نضیر کا فرد نہیں ہے، پھر کیوں اس قبیلہ میں شمار ہوتا ہے۔ اس کی وجہ ابن اسحق سے منیے :-

وکان من بنی طیّٰئہ احد بنی بنہان ولکن اعدہ وہ قبیلہ بنی لوط کے خاندان بنی ہمان (صلیبی عرب) تھا
من بنی النضیر (البدایۃ والنہایۃ میں کثیر علیہ ص ۴۷) لیکن اُس کی ماں بنی نضیر کے قبیلہ سے تھی۔
فاقی المدینۃ فتح الف بنی النضیر فشرّف اُس کا باپ مدینہ آکر بنی نضیر کا حلیف ہو گیا اور اُن میں
فیہم و تزوج عقیلۃ بنت ابی الحقیق۔ عزت پالیا اور ابی حقیق کی بیٹی عقیلہ سے شادی کر لی۔

گر یہ کس قدر تعجب کی بات ہے کہ سورہ بقرہ کی پہلی ہی آیت یعنی اسرائیل کے جملہ اولاد کو نوا
اول کا ضربہ انہیں سے پہلے انکار کرنے والوں میں نہ ہوں کی تفسیر میں یہی مفسرین جن کی سند لے کر پروفیسر
صاحب سیری بیان کردہ تاریخی تحقیق کو قرآن عزیز کے مخالف بنانے کی ناکام سعی میں مشغول ہیں تفسیر
فرماتے ہیں۔

الخطاب یہود نزلت فی کعب بن الاشرف۔ یہ یہود کو خطاب ہے اور یہ آیت کعب بن الاشرف
در رؤساء الیہود۔ خانن جلد اس ۴۵ اور رؤسار یہود سے متعلق نازل ہوئی ہے۔

کعب بن اشرف اسرائیلی نہیں ہے گر یبنی اسرائیل کے خطاب میں سب سے پہلے داخل ہے
تو اس طرح رؤسار یہود یعنی بنی قریظہ، نصیر، قینقاع وغیرہ قبائل کے سردار بھی صلیب اسرائیلی نہ ہونے کے
باوجود اس خطاب میں شامل ہو جائیں تو کیا اعتراض؟ نیز علامہ عبدالحکیم سیالکوٹیؒ یبنی کی لغوی تحقیق
کرتے ہوئے عام استعمال کے جواز میں تحریر فرماتے ہیں۔

ان حقیقتہ فی الیبناء الصلیبۃ کما آتین ابن کا استعمال صلیب اولاد کے لیے حقیقت ہے جیسا کہ
فی الاصول واستعمالہ فی العام مجاز کتب لغات میں مذکور ہے اور عام استعمال صلیب و
(روح المعانی جلد اس ۲۲۲) غیر صلیب میں مجاز ہے۔

(۷) اس تمام شرح و تفصیل کے بعد سورہ بقرہ کی آیت "استفتح"

کا نوا من قبل یتستغفون علی الذین کفروا اور وہ یہودی) اس (قرآن) سے پہلے اسی سوکافروں پر
(الآیہ) طلبہ پانے کی آرزو کیا کرتے تھے۔

کے متعلق بھی مفسرین کے اقوال کی وہی شرح ہے جو ہم سطور بالا میں یبنی اسرائیل کی شرح کرتے ہوئے
بسط و تفصیل سے لکھ چکے ہیں۔ لہذا پروفیسر صاحب کا یہ ارشاد:-

"یہ ہے، جنت ہے، برائے ہے، اس بات پر کہ جو قینقاع، بنو نصیر اور قریظہ بنی اسرائیل تھے"